

县教育局考试中心做客“百姓事马上办·民生热线” 解答高考志愿填报相关问题



微信公众号:百姓事马上办

记者 陈俊



县教育局考试中心工作人员做客广播直播间与听众、网友互动。

(记者 童俊霖 摄)

“七分考、三分报”,2023年浙江省高考成绩已经揭晓,高考志愿填报成了广大考生、家长迫切需要做的事。志愿填报怎么入手?录取规则有哪些?院校、专业、城市怎么选择?80个志愿怎么选?为帮助考生避免志愿填报误区,解决考生和家长高考志愿填报的困扰,6月25日下午,宁海传媒集团“百姓事马上办”民生热线邀请了县教育局考试中心工作人员做客广播直播间,与广大听众、网友通过广播FM98.9、看宁海客户端互动交流。以下是记者整理的部分热点问题解答。

准备工作相关问题

市民宋女士:填报志愿前,家长要帮孩子做好什么准备工作?

县教育局答复:很多家长还有同学以为,只有出分后,才知道分数能够上怎样的学校,才能开始选学校和专业。其实,假如从一开始没有想好要报考什么专业,等到成绩公布之后,就有大量的选项涌入你的视线,你会无所适从的。填报志愿是一个不断权衡的过程,出分前的信息收集很重要,它能帮助考生在出分后快速锁定院校、专业,而后做理性选择。

网友“洛洛”:填报志愿前,应该先了解什么内容?

县教育局答复:建议家长可以从四个方面收集信息。

1. 录取信息,即各校的投档线(浙江教育考试院官网高考志愿填报服务专窗下载,提前批志愿的参考数据,考试院官网没有公布,需要在自己收集,有部分信息公布在《2022年浙江省普通高校招生投档及专业录取情况》这本书里)。2. 招生信息,即2023年招生计划(志愿填报系统里去下载)。3. 院校信息。预估自己的高考分、位次号来圈定与自己实力相匹配的备选院校。高校官网了解学校层次、人才培养特色、专业优势、就业情况、转专业政策、保研率、硕士点、博士点等。4. 专业信息。根据自己的选考科目、兴趣爱好、职业规划等确定专业群,了解这些专业的培养目标、课程设置、代表院校、就业方向、前景等。即搞清楚该专业学什么,怎么学,是否适合学,学完干什么等,不要望文生义。

网友“前程锦绣”:填报志愿的时候,父母建议很重要吗?

县教育局答复:志愿填报时家庭成员(当然还有老师等外援)都要参与,一起收集资料、共同商量、分析判断、达成共识。能达成一致最好,没达成有分歧也正常,双方都要静下心来,孩子要听听家长的意见,父母的社会经验、资源丰富,家长也要尊重孩子的意愿与意见。面对孩子最重要的人生选择,每个家庭都要亲自参与选择。考生和家长可以借助外界的资源,但最后做出决策的,一定是学生和家長自己。

网友“小疯子”:志愿填报哪些因素需要考虑?

县教育局答复:选择的志愿宜与志趣特长相符,跟自己性格相匹配、符合自己的价值观;宜与自己位次等自身条件相符,跟职业生涯规划相吻合,结合家庭意愿、经济条件等综合考虑。

网友“珍妮”:传统志愿和平行志愿的区别是什么?

县教育局答复:传统志愿是以院校为单位设置的顺序志愿,按照“志愿优先,从高分到低分”投档。传统志愿有多次投档机会。平行志愿是指若干具有相对平行关系的志愿,按照“分数优先,遵循志愿”投档。平行志愿只有一次投档机会。

市民章先生:高校的招生计划每年都会变化吗?

县教育局答复:考生志愿填报在参考近年录取数据的同时,还需关注目标院校专业招生计划的变化情况,如果计划数减少较多,可能会导致投档分数的相应提升。如浙江药科职业大学的本科招生计划较去年减少237人,想以该校作为公办本科保底的考生就需考虑计划变化可能带来的影响。

普通类志愿填报及投档录取相关问题

市民叶先生:普通类各分数段是如何划定的?

县教育局答复:普通类考生分两段。一段线按实考人数的60%划定,二段线按实考人数的90%划定,另按实考人数的20%划一条特殊类别招生的控制分数线,用于强基计划、军校等提前录取和特殊类型的招生录取。

网友“大力水手”:普通类专业投档和录取能不能简单介绍一下?

县教育局答复:普通类专业分提前录取和平行录取。提前录取实行传统志愿,平行录取实行专业平行志愿。其中,提前录取考生可填5个院校,每个院校可填6个专业和专业服从志愿。提前录取专业不再分批,实行一次填报,分段录取。而平行专业录取实行专业平行志愿,一次填报,一个专业(类)作为一个志

愿单位,考生可以填报80个志愿。一个考生在每段(轮)只有一次投档机会,滑档或退档后也不再重新投档,要在下一段(轮)进行投档。

网友“蝴蝶飞”:学校VS专业,到底怎么选?

县教育局答复:填报志愿时,学校的选择与高考分数相匹配,根据自己分数和位次确定大学层次,而专业的选择,考生和家长自主权相对会大些,以职业规划为导向,以社会需求为参考。院校与专业哪个优先始终存在着两难的选择,最终看成绩和个人需求。

市民张先生:孩子的成绩比较好,将来想继续深造、读博,现在是不是考虑专业比较合适?

县教育局答复:学习成绩优异,毕业后想继续深造,优先考虑院校;专业取向明确,毕业后先考虑就业,优先考虑专业。

市民郑先生:如果以专业为首要考虑条件,怎么锁定相关院校呢?

县教育局答复:以专业优先的考生和家长,在选出有意向填报的专业之后,再去查找目标专业中实力较强的院校,并了解该专业在这些院校中的侧重方向,选出专业和学校最优组合;院校优先的考生和家长,在选出目标院校后,可查看该校实力较强的专业,并选出自己感兴趣的专业。

网友“可乐”:填报志愿,有哪些参考的策略吗?

县教育局答复:填报高考志愿方法很多,建议可以分四步走。

第一步:初次筛选。对照一分一段表,将自己的位次号转换成往年的高考分,取其上下20分的高校和专业。

第二步:综合优化。综合院校实力、区域、专业特色,将第一步批量选定的备用志愿中某些不喜欢的院校或不适合的“院校+专业”志愿。

第三步:查看院校章程。对照计划数,寻找学考等级、外语语种、面试、单科成绩(浙师大理科试验班外语不低于120分)、体检以及综合素质评价等具体要求是否对自己有限制。

第四步:梯次排列。目标学校和专业选定后,按照“冲一冲、稳一稳、保一保”的思路,优化排序,首先选择20-30个非常喜欢但是录取可能性较小的志愿冲一冲,之后选择20-30个具有分数优势并且比较喜欢的志愿稳一稳,最后选择20-30个录取可能性最大且不排除的志愿保一保。具体比例可以根据每个人的偏好、风险承受程度的不同,做不同调整,但一定要拉开梯度。每个梯度的志愿顺序考生可参考自己喜欢的程度排,建议尽量填满80个志愿。

市民莫女士:新一段线是不是本科线?

县教育局答复:一段线上的考生不一定都能上本科,一段线按考生实考人数的60%划定,考生数大于本科招生人数。一段线上的低分考生,尽量放低预期,扩大填报优质高职院校志愿数量,优先抢占心仪学校、专业。

网友“天上飞的猪”:热门专业是不是会好就业?

县教育局答复:时代在发展,所谓的热门也会改变,所有的行业都有一定的周期性,没有哪个专业或行业能永远热门,很多行业若干年就有一个轮回或者波动。也没有哪个专业对所有人都是最好的,一些人的热门专业可能是另一些人的“天坑专业”,因此选择专业时不要盲目跟从。

市民吴先生:将来想考公务员的话,选什么专业比较好?

县教育局答复:如果将来想考公的,就参考近几年公务员招聘公告选专业。

市民杨女士:如何避免分数被浪费?

县教育局答复:把握志愿的合

理梯度,就是充分利用了分数资源,没有必要把追求分数最大化作为志愿填报的最高目标。

网友“永远在线”:孩子想报考高校的大类招生专业,有什么建议吗?

县教育局答复:要报考某高校的大类招生,一定要去高校官网查询,大类招生专业设置,分流办法等,设置的专业能否全部接受,转专业政策等。比如你想读浙大的计算机,工科试验班的计算机科学与技术刚好进了,但是大类招生,还包括微电子科学与工程、工业设计、生物医学工程专业等。压线进大类,专业分流没有优势,进入大学后,你要努力学习,为专业分流做准备,才有可能学到自己想学的专业,风险与机会并存。

市民周先生:专业平行志愿投档后有退档风险吗?哪些因素会造成退档?

县教育局答复:有退档风险。考生的体检、单科成绩、外语语种、英语口语等综合素质评价等因素不符合高校要求的,都有可能造成退档,这些因素由高校根据招生需要自主设定,并在高校招生章程中公布。这些因素在投档系统中不设置为限制投档条件,一旦投档到某个高校的专业,又不符合高校招生章程的要求就会造成退档。因此考生在填报志愿时一定要认真查看高校招生章程,防止因误报而被退档,从而失去这一段录取的机会。

网友“饭饭”:很怕志愿填报不好,给自己留遗憾,怎么办?

县教育局答复:选择很重要,尽量选择自己喜欢的专业。进入大学后你的努力也很重要,提高今后升学或就业的自身竞争力,这才是你今后发展的最大机会。

提前批志愿相关问题

市民王先生:提前批志愿有哪些?

县教育局答复:提前批有1万多招生计划,90%以上是本科。提前批学校和专业有些需要提前报名参加测试,如昆山杜克大学、上海纽约大学、南方科技大学、香港中文大学(深圳)、北京外国语大学、华南理工大学、上海科技大学等省外高校,省内42所高校的普通类三位一体、警校等;还有一些则可以直接填报志愿,如军校、师范定向、基层农林定向、卫生定向、航海类、小语种专业等。还有10%不到的专科计划,主要集中在直招士官生等。

网友“梅兰竹菊”:是不是所有考生都可以报考提前批计划?

县教育局答复:只要考生成绩超过二段线,都有资格在6月29日、30日填报提前批志愿。

网友“甜心豆”:提前批志愿什么时候填报?录取规则怎样?

县教育局答复:提前录取采用传统志愿,可填报5个院校+每个院校里的6个专业和专业服从志愿。一般来说有效志愿为第一个院校,考生要准确定位自己的第一志愿。实行一次性填报志愿、分段录取。提前批一旦被录取,第一段志愿就无效。没有录取则不影响平行志愿。

市民胡先生:跟宁海相关的定向招生有哪些?

县教育局答复:浙江农林大学林学(林业技术)2人,食品科学与工程(粮油储藏)2人,定向卫生人员18人,温医大临床医学2人,精神医学3人,浙江中医药大学临床医学3人,浙江中医药大学中医5人,杭州医学院预防医学5人。奉化定向培养中学教师35人,面向全大户籍。填报数据参考该高校的普通类投档线,招录与招聘并轨,分数会提高些,根据自己分数、需求选择。

艺术类志愿填报及投档录取相关问题

网友“爱热闹足球”:艺术类学校也是分批录取吗?

县教育局答复:艺术类第一批:所有艺术类专业校考的专业和经批准列入该批录取的其他艺术类本科专业。第二批:除实行三位一体招生和已列入艺术第一批录取外的所有艺术类招生专业。第三批:普通类本科专业安排在艺术第一批录取前进行。

市民孔先生:艺术类考生能兼报普通类志愿吗?

县教育局答复:可以兼报。但由于艺术类和普通类只能录取进程有重叠,故艺术类考生只能兼报普通类志愿。以下情况不能兼报:艺术类第一批(含艺术类三位一体招生)与普通类提前录取院校不能兼报;艺术类第二批第一段与普通类提前录取院校(不含公安院校)不能兼报。根据录取进程安排,已被录取的考生不再参加后续志愿录取。

市民林女士:艺术类第一批的录取规则主要有哪些?

县教育局答复:艺术类第一批院校基本上采用专业校考成绩,也有少量采用专业统考成绩。录取规则由各院校自主确定,主要有三种:(1)以文化成绩和专业成绩(校考或省统考成绩,下同)按一定比例折合成的综合分排序;(2)文化成绩达到一定分数线要求后以专业成绩排序;(3)专业成绩达到一定分数线要求后以文化成绩排序。此外,有的院校还会在录取时考虑专业成绩排名等因素。

公益广告

安全生产 人人有责 遵章守纪 保障安全